

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal de Murcia
SE PUBLICA EN ESTE ESTABLECIMIENTO DE LA VIGILANTE
NO SE RESPONSABILIZAN LOS ORIGINALES

LA EXPOSICION DE VALENCIA

Desde el punto de vista artístico está resultando la Exposición valenciana uno de esos interesantes concursos en que las Ciencias y las Artes se disputan la victoria y los laureles.

Diganlo sino los conciertos Lassalle y los del «Orfeó Catalá», riñendo en gloriosa lid por alcanzar el triunfo sobre los congresos y asambleas de subdelegados de Sanidad y de Medicina y de Farmacia.

En éstos, la Ciencia combatía con denuesto, atrinchándose en los cuarteles de la verdad y del razonamiento claro, concreto, conciso; en aquéllos el Arte disparaba sus dardos al corazón y al sentimiento, para pasándose en la imaginación y la fantasía. En unos era el cerebro el que mandaba, en otros era el alma la que dirigía.

Y es que en esta bendita tierra del sol y de las flores, aun las cosas más prosaicas tienen algo de poéticas y de fantásticas; el ambiente, el medio en donde se desarrollan, las envuelven y las satura de la atmósfera artística que aquí por doquier se respira.

Y, hasta el concurso hípico, lo más aburrido, lo más prosaico para los que no sentimos el galopar de los caballos, ni nos emocionan ver cómo éstos saltan 2'10 metros de altura y 5'15 de anchura, aunque sentimos que un semejante se rompe la crisma; hasta ese festejo incoloro, repito, tuvo aquí su sesión novísima, fantástica, si no artística. Se celebraron unas carreras por la noche, y aunque millares de luces iluminaban el pabellón de Bellas Artes y el Gran Casino, el centro de la pista resultaba algo oscuro, y era de ver cómo los caballos, cabalgados por hábiles jockeys, saltaban los grandes obstáculos, semejando entre la semi-obscuridad del Circo, gigantes que lucharan con las sombras, con invisibles enemigos, que en entre ellos se agitaban.

Fué el concurso hípico, celebrado aquí, el más interesante y el más importante de todos cuantos se han celebrado en España, pues han venido a disputarse los premios, corredores de Francia, Italia, Inglaterra y toda España. Condes, duques, marqueses y plebeyos, se reunieron en esta fiesta internacional, atraídos por los grandes premios que se ofrecían y que alcanzaban la envidiable suma de 40.000 pesetas, cantidad que jamás se había ofrecido en ningún festejo de esta clase.

La caravana automovilista que ha venido de Barcelona, también ha sido un gran festejo, que por su novedad, ha llamado la atención extraordinariamente.

Treinta y cuatro automóviles formaban la caravana, y en ellos vinieron más de cien excursionistas, entre los que había muchas señoras y señoritas de la aristocracia catalana, millonarios y titulos en su mayoría.

En Sagunto, donde se reunieron con la caravana automovilista valenciana que allí fué a saludar a los catalanes, fueron éstos recibidos por el Ayuntamiento y el pueblo en masa, que les aplaudió con entusiasmo.

Tanto la ciudad de Sagunto como los pueblos del trayecto de allí a Valencia, dieron una prueba de cultura que entusiasmo a los excursionistas. Los vecinos de dichos pueblos salieron a la carretera, saludando a la caravana con vivas y aplausos. Los automovilistas, correspondiendo a la atención de los valencianos, contestaban al saludo agitando las gorras y las señoras sus pañuelos.

La entrada en Valencia fué una entrada verdaderamente triunfal. La presentación en la gran pista de la Exposición resultó un acto emocionante.

Millares de almas que ocupaban las entradas y localidades, prorrumplieron en atonadores aplausos. Como la entrada de los automóviles en el Circo fué a última hora de la tarde, al entrar el primer coche se encendieron todas las luces, con lo cual resultó un espectáculo fantástico y deslumbrador.

Todos los automóviles, ocupados por los excursionistas, desfilaron por la pista en medio de una ovación indescribible. Fué este uno de los más emocionantes festejos que se han presenciado en aquel sitio.

Las carreras verificadas allí, dos días después, fueron presenciadas por más de quince mil almas, habiéndose

quedado sin poder presenciarlas otras tantas por imposibilidad material de entrar en la pista.

Se calcula que aquel día entraron en la Exposición más de sesenta mil personas.

Ayer regresaron los automovilistas llevándose un gratísimo recuerdo de Valencia, á donde prometieron volver.

La recaudación que hoy se haga en las taquillas de la Exposición y el Gran Casino, se destinará íntegra á la Asociación valenciana de Caridad, hermosa y humanitaria institución que se encarga de dar de comer, vestir y albergar á todos, absolutamente á todos los pobres, con solo justificar que son de Valencia.

A los pobres forasteros ó transeúntes, solo les dá de comer, facilitándoles el viaje á sus pueblos.

Para que la recaudación sea de las más importantes, el Comité ha acordado anular por hoy los «carnets» de entrada á la Exposición y del Gran Casino, obligando á todo el mundo á pagar la entrada.

Este rasgo del Comité ha merecido entusiásticas alabanzas.

El día 16 empiezan los concursos nacionales de esgrima, de floor-ball y juegos atléticos, á los que concurrirán los campeones de España y de muchos puntos del Extranjero.

José M.^a L. Lopez

NOTICIAS DE CARTAGENA

Sobre un comunicado

Con mucho gusto hemos leído en EL LIBERAL de hoy, un bien escrito comunicado debido á la pluma de don Francisco Navarro, sobre los recientes sucesos ocurridos en el penal de esta plaza.

El firmante que, según manifiesta, es empleado de penales, con destino en el que siempre ha sido y será una pesadilla para los tranquilos habitantes de Cartagena, no desvirtua en nada cuanto nosotros, por nuestra propia cuenta, hemos manifestado, respecto á la inseguridad del edificio del penal y de la frecuencia con que vienen sosteniendo luchas sangrientas unos penados con otros.

En cuanto á los propósitos que puedan abrigar los penados referidos á actitudes más ó menos violentas, hacíamos referencia á lo dicho por un diario local matutino y nada más. Que conste así.

El gobernador de Almería

A bordo del vapor «Játiva» y procedente de Almería ha llegado esta mañana á esta ciudad el señor gobernador civil de aquella provincia, acompañado de su distinguida familia, siendo recibido por el inspector jefe de vigilancia de Cartagena señor Albiach.

Dicha autoridad ha salido para Valencia en el mencionado buque, con objeto exclusivo de visitar la Exposición.

Novillada

Como dijimos oportunamente, un aficionado al arte tauarino, amigo nuestro, ha organizado una novillada de toros, para el día 4 del próximo mes de Julio, (no el 16, como, seguramente, por error involuntario se dijo).

En poder de nuestro amigo, obran ya los contratos de los aplaudidos matadores Jaqueta, Punteret y Cortijano.

Del primero, podemos decir que avanza rápidamente en su curación y que se halla animadísimo y valiente, dispuesto á demostrar que las cornadas no le quitan coraje, sino que, por el contrario, volverá al ruedo con una tonelada más de riñones.

El segundo, el simpático Punteret, que está próximo á tomar la alternativa, viene á torrear con muchas ilusiones, para demostrar al público cartagenero, que desde la fecha en que toró en esta plaza hasta hoy, sus facultades están á la altura de los mejores toreros de cartel.

El Cortijano es un torero que no es conocido en esta plaza, pero de él tenemos excelentes referencias, como torero y como matador.

Boda

Ayer tarde á las cinco tuvo lugar en el domicilio de don José Teulón y Bisse, director de la compañía explotadora del tranvía á La Unión, el matrimonial enlace de su bella hija María de los Dolores Teulón Aguilar con el joven capitán de infantería don Justo González Grau.

El altar se había improvisado en uno de los salones del primer piso, y

ofrecía un magnífico golpe de vista, adornado con profusión de hermosas flores.

Apadrinaron á los contrayentes el tío de la novia don Andrés Teulón y la hermana del novio doña Antonia González, viuda de Castillo, dándoles la bendición nupcial el presbítero don José Guillén, teniente cura de la iglesia parroquial de Santa María.

Actuó el juez municipal don Augusto de Nordenfeldt y como testigos por parte de la novia, asistieron don Joaquín Díaz Zapata, don Eduardo Espin Vázquez y don Eduardo Mondajar, y por la del novio los capitanes de infantería don Arturo Roldán y don Oscar Navado y el primer teniente don Lorenzo Tamayo.

Después de la ceremonia religiosa los invitados que eran numerosas y entre los que se hallaban muchas y bellas señoritas de la buena sociedad cartagenera, fueron espléndidamente obsequiados con dulces, helados y habanos.

La feliz pareja á la que deseamos una larga serie de felicidades, salió en el mixto de las siete de la tarde para Murcia, desde donde se trasladará á la preciosa hacienda «Villacruz» que el señor Teulón posee en La Santa de Totana.—17 Junio.

TRIBUNALES

SECCION PRIMERA

El drama «Juan de Jubique», ó cómo se mata á los valientes

Un hijo del juez municipal de Cutilas, llamado Francisco Fernández, requería de amoros á una joven convecina suya, comprometida ya, según parece, con Pedro Muñoz, hombre arrogante y de armas tomar, según es fama.

Por esa razón, los dos mancebos se reservaban cierta esgrima, mezcla de valor y jactancia en el preferido y de temor y envidia en el postergado.

Esta es el antecedente expuesto por la acusación privada, de los procesados, que á falta de otro más verosímil escogemos como racional del hecho sangriento que tuvo lugar en Cutilas el día 1.º de Septiembre de 1907.

A las cinco de la tarde de ese día se reunieron en la puerta del único estanco de Cutilas los dos sujetos referidos, y por móviles ignorados discutieron acaloradamente sin más consecuencias que la pérdida por parte del Muñoz de una caña de pescar que el Fernández le quitó y arrojó á un tejado.

Dos horas más tarde, se encontraron de nuevo en la puerta de la iglesia de aquel pueblo, acompañando al Muñoz un sobrino suyo de 9 años de edad, y al Fernández, dos amigos, llamados Juan Ruiz Serra y Mariano Contreras, los que participaron en la nueva discusión entablada entre el primero y el segundo, no logrando apaciguarla, surgiendo en el calor de la discusión el más acentado apasionamiento que llevó á la mente de Fernández la idea de matar, y al efecto, con una pistola hizo un disparo que hirió en la barba á su contrariante.

Seguío, á lo que parece, disparando aquí y en el intervalo del primero al segundo disparo, ó de éste al tercero, apareció un tío del actual procesado llamado Raimundo, quien súbitamente disparó una escopeta al Muñoz, cuyos proyectiles le penetraron por la región subescapular derecha, que le reemplenó la arteria aorta, ocasionándole la muerte instantánea, y ya en tierra le infirió el Francisco una herida en el mismo sitio con arma blanca, que fué calificada de menos grave.

Estos hechos los califican las acusaciones pública y privada, á cargo de los señores Felipé y Martínez Moya, de un delito de asesinato en cuanto al Raimundo, de homicidio con la atenuante de ser menor de 18 años respecto del Francisco, y homicidio sin circunstancias en cuanto á los demás procesados.

En su razón solicitaban cadena perpetua para el primero, 3 años de prisión mayor para el segundo, y 14 de cadena temporal, para los últimos.

La defensa, encomendada al señor Llovera, alegaba en favor del Francisco, la legítima defensa, la defensa de un pariente, para Raimundo y la no participación en los hechos en cuanto á los otros procesados, y relataba los hechos en consonancia con estas conclusiones, en las que pedía la absolución para los mismos.

Las pruebas comenzaron á practicarse el lunes, ofreciendo un resultado en conjunto adverso, más bien que favorable para los procesados.

El extremo de ellas, más discutido, fué la intervención que en el sumario tuvo en sus comienzos el juez municipal, padre, como queda dicho, de uno de los procesados, á quien tuvo que recusar un hermano del interfecto al día siguiente del crimen, hecho que mereció censuras por parte del fiscal y justificación en cierto modo para la acusación, y dió motivo al señor Llovera para juzgar con severidad al primero y con respeto y consideración al acusador particular.

Otro extremo fué el del concierto previo entre los procesados para realizar los hechos ejecutados, afirmado por las acusaciones que lo fundaban en el poco tiempo trascurrido entre los comienzos de la lucha y la intervención del Raimundo y la cuestión antecedente de la en que surgía la muerte del Muñoz.

La acometida súbita la deducían aquéllas, del hecho de llevar el último una pistola y un cuchillo, de los que no hizo uso, lo que les parecía incomprensible á no mediar aquella forma de acometimiento, tratándose de un hombre de antecedentes tan dudosos, según la defensa trataba de demostrar.

No hicieron cargo alguno contra Ruiz y Contreras por haberles sido retirada la acusación y de quienes decían que acompañaban al Fernández para en el caso de hacerse precisa su intervención en el hecho, no participando en él por ser aquélla innecesaria.

Con motivo del primer extremo, la defensa hizo un paralelo entre el derecho de la fuerza y la confianza que al fiscal mereciera la fuerza de su oratoria, empleando frases de censura en términos de defensas, según dijo después, para el señor Felipé.

El supuesto concierto le negaba con el testimonio de la madre del interfecto que declaró que cierto muchacho avisó al Raimundo de que su sobrino y Muñoz estaban cuestionando.

Desvirtuaba la alevosía por el dicho del alguacil del juzgado que aseguró que Muñoz tenía la pistola en el suelo debajo de la chaqueta, siendo ya cadáver, lo que prueba que hizo uso de ella, acometiendo al Fernández.

Se ocupó de otros particulares de la prueba, censurando con palabras duras al fiscal por haber renunciado á los testigos propuestos por el mismo. Con tal motivo se produjo un incidente ruidoso entre éste y la defensa, del que á no mediar la energía y habilidad del presidente, hubieran surgido consecuencias lamentables, comentándose después como tema preferido entre los togados y el público, quienes le daban extraordinarias proporciones.

Comenzó la última sesión con el informe-resumen del presidente señor Grande y Cortés con un plan admirable expuso las alegaciones de las partes, explicando los conceptos jurídicos vertidos por ellas con gran claridad y precisión.

Y toca por último al cronista justificar el título de la crónica. Al terminar el señor Grande y Cortés su resumen, que duró muy cerca de hora y media, haciéndose eco de la intervención que tuviera el juez municipal, padre del Francisco Fernández, en la instrucción del sumario, con frase amena y muy oportunamente refirió el caso que es argumento del drama «Juan de Jubique», de que es autor el celebrado poeta y distinguido abogado malagueño D. Narciso Díaz de Escobar.

El personaje que encabeza esa obra teatral era un contrabandista, cuyas hazañas le dieron fama de atrevido é infundían pavor entre sus perseguidores, allí en las cercanías de Ronda.

Llevó Jubique su osadía hasta penetrar en ese pueblo, donde requirió de amoros á una joven, á quien también festejaba, un apuesto mozo, hijo del juez municipal de la población.

Como consecuencia del triunfo del contrabandista en el pugilato amoroso, el mancebo desairado sintió su corazón mordido por los celos y decidió arrebatarse la vida á su adversario, á quien mató traicioneramente, huyendo sin ser visto y ocultándose á la acción de la justicia.

Como ésta no daba con el criminal, ni acertaba con el que pudiera serlo, alguien pensó en la desaparición del propio hijo del juez, y cuando éste hacía las consiguientes pesquisas la cura le dirigió estas significativas palabras: «¿Y tu hijo, dónde está?», en cuyo momento el juez, ante una idea

terrible, pálido como un cadáver alzó el bastón de autoridad, le hizo palanca con las piernas y lo quebró, marchándose á su casa.

Un numeroso público le siguió silencioso hasta ella en prueba del homenaje que tributaban al sacrificio que impuso la nobleza de su alma; nuestro Guzman el Bueno le llamó oportunamente el informante.

Al poco se vió la causa instruida interviniendo en ella como abogado fiscal el señor Grande y como defensor D. Narciso Díaz de Escobar, que más tarde le sirvió de motivo para el drama en que ensalzó la rectitud de un juez, que, á diferencia del de Cutilas, pensamos nosotros, antes de doblar la vara de la justicia consintió quebrarla.

Después del resumen, el jurado deliberó muy laboriosamente, sacando un veredicto de culpabilidad, en cuya razón se condenó á Raimundo Fernández á la pena de 14 años y 8 meses y un día de reclusión temporal, y á su sobrino Francisco á la de ocho de prisión mayor.

M. J.

«BOLETIN OFICIAL»

El día 17 contiene: Solicitudes de pertenencias para las minas El Porvenir, de Jumilla, Miguel de Mazarrón, y San Juan, de Cartagena. Anuncio de subasta de 200 postes telegráficos.

Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Extracto de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Bullas, Yecla y Aguilas.

Edictos de las alcaldías de Mula y Blanca.

Otros de los juzgados de la Catedral, La Unión, Caravaca y Lorea.

ORIHUELA

Defunción

Seguido de numeroso acompañamiento se ha verificado hoy el entierro del niño Luis Lucas Girera, hijo del director del Banco de Cartagena en esta localidad, Francisco Lucas.

El féretro fué conducido por el personal empleado en las oficinas de dicho establecimiento de crédito, despidiéndose el duelo en Capuchinos.

A los afligidos padres y familia les acompañamos en su dolor.

Matrimonio

Esta madrugada se ha verificado en la parroquia del Salvador el matrimonio del comerciante D. Roque Belda con la señorita D.^a Carmen Garriga, habiendo dado la bendición á la enamorada pareja el presbítero D. Eduardo Soría Marco.

Aplicación

En el Conservatorio de Madrid y con muy brillantes calificaciones acaba de aprobar el tercer año de solfeo y primero de piano, la niña Hilarieta Fenoll Jiménez, hija de D. Monserrate y D.^a Trinidad.

De todas veras felicitamos por el triunfo conseguido á la niña Hilarieta y de un modo especial á su profesor el presbítero D. Diodoro Illán, quien debe estar muy satisfecho del aprovechamiento de su aplicada discípula.

Abogado

En Valladolid acaba de aprobar las asignaturas que comprende la facultad de Derecho el joven paisano nuestro D. Carlos Die Techini, á quien felicitamos, deseándole muchos triunfos en su brillante carrera.

En Jesús María

La exposición de labores de Jesús María está siendo muy visitada, demostrándose en los trabajos presentados al selecto y numeroso público, la habilidad y aplicación de las jóvenes alumnas.

Entre los trabajos que han llamado la atención figuran unos bordados de la niña de Cieza María Antonia Miñana, hija de D.^a Josefá Llorente, viuda de Miñana.

En Santiago

El día 27 del actual y con motivo de cumplirse el tercer centenario de la terminación de las obras de la parroquia de Santiago, se celebrará una grandiosa solemnidad religiosa en dicha iglesia, tratándose en la procesión de la tarde un magnífico temple de plata.

Al regreso de la procesión se cantará un solemne Te Deum á toda orquesta bajo la dirección del maestro Moreno, teniendo el templo una profusa iluminación de bombillas eléctricas.—16 Junio.

Visita de inspección
Orihuela 17 (7'30 t.)
El gobernador, acompañado del inspector de Sanidad, el alcalde y una

comisión del Ayuntamiento, ha girado visitas á la Plaza de Abastos, Matadero, escuelas y otros sitios, con objeto de inspeccionar si se observan en esta ciudad las prescripciones sanitarias.

Procesión

Esta tarde se ha verificado la procesión de la Octava del Corpus, que ha resultado muy lucida. La ha presidido el gobernador. Este ha marchado después á visitar Callosa, Cox y Redobán.

Diario de Murcia

LA GUARDIA MUNICIPAL

Ayer estrenó la guardia municipal un nuevo uniforme de verano y el está tan bien, que parecía que nunca había llevado otro. Hasta el casco, que es lo extraño, gustó mucho, tanto porque la vista se nos ha acostumbrado ya á ese morrión, como porque el de los guardias municipales es más correcto, más artístico, tiene mejores líneas y un color más alegre que el de los guardias de seguridad.

El guardia municipal resulta con el nuevo equipo, más guardia y menos municipal. El aspecto marcial que indudablemente le da, es á costa de su carácter cívico y popular. Verdad es que estos son otros guardias. No son ya aquellos viejos respetables, que como el sargento Quinto, habían luchado con tres generaciones de bandidos. Estos son guardias examinados, filiados y sujetos á una reglamentación ordenancista. Tienen, por tanto, más categoría, aunque no más sueldo.

Yo espero, sin embargo, que en el nuevo uniforme, ni la mayor categoría, les ha de hacer variar de su antiguo modo de ser, más que en aquello que ceda en su prestigio. En hacerse respetar, en dignificarse, en tener siempre buenas formas y mejores palabras. Al fin y al cabo son los representantes de la autoridad local, del alcalde, cuyas relaciones con el vecindario han de ser siempre paternales.

Los guardias municipales son los encargados, por tal concepto, de velar por el cumplimiento de las ordenanzas de la ciudad, que deben serbárselas al dedillo, para imponerlas con discreción. El objeto de las ordenanzas, que también se llaman Bando de Buen Gobierno, es principalmente la higiene y la limpieza de la población y la salubridad de los abastos. Donde haya focos de infección ó se atente de algún modo contra la salud pública, allí debe estar el guardia municipal denunciando y protestando.

La calle, las calles todas, debe mirrarlas el guardia municipal, como si fueran suyas; puesto que lo son de todos, para que nadie las ensucie, ni las obstruya, llevando su celo en esta materia hasta reprimir por lo menos al que eche en la vía pública una certaza de haba. Esto se lo hemos de aplaudir todos, que no podemos ver con tranquilidad que aun vecinos de las calles más cétricas las hacen corral de sus casas.

El sacar las alfombras, las zaleas y las esteras sobre los transeúntes, es otra fea y sucia costumbre, que practican castuamente todas las mañanas muchas criaditas desahogadas, á quienes no les da cuidado poner como nuevo al que ha estado cepillándose un buen rato para salir limpio de su casa. También esto corre por cuenta de la guardia municipal; primero amonestándolas amablemente y después multándolas, si no hacen caso.

Lo que yo no les aconsejaré es que se expongan á que les coja un toro, por evitar que le meta un asta á uno de esos Machaquitos en ciernes, que se tiran al redondel burlando su vigilancia. Eso es un comate de suicidio y éste ni lo castiga ni lo puede castigar ninguna ley humana. Librarlo sin exposición, sí; pero en seguida echarle al tendido, á la vista del público, para que éste vea que no se le pega. Lo mismo aconsejo á la guardia de seguridad.

Oreo que hemos ganado mucho en número y en calidad, con la transformación de la policía, organización de la fuerza de seguridad y reorganización de la guardia municipal. Y lo que hemos ganado, se debe conocer en que la criminalidad disminuya, se eviten los delitos que sea posible y la ciudad ofrezca un aspecto de limpieza grato á la vista y al olfato.

A los jefes, todos ellos muy dignos y celosos de sus deberes, les brinde por adelantado el éxito y el buen resultado que se esperan. Ahora estamos en el periodo de prueba.

José Martínez Tornel

CHOQUE DE BUQUES

En Punta Entinas chocaron anoche el vapor belga «Princes Charles» y el laúd español «Santa Teresa».

De Valladolid

Gran tormenta Valladolid 17 (10 n.) En Ataques descargó una gran tormenta.

LAS CAPEAS

UN AFICIONADO MUERTO

Terrible cornada Salamanca 17 (10 n.) En Sancti Spiritus se celebraba una capea.

BOLSA

Table with market data for Madrid 17 (6:50, 1.) including Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, etc.

MADRID

Madrid 17 (9 n.) En Cadaroso de los Vidrios, pueblo de esta provincia, riñeron el sargento de caballería Luis Muñoz y el cabo Manuel Araldo.

LA JEFATURA CARLISTA

Madrid 17 (12 n.) Felguera ha declarado que durante su interinidad en la jefatura de los carlistas, seguirá despachando los asuntos del partido.

En el caso desgraciado de qué falleciera Barrio y Mier y Feliu fuera confirmado en el cargo, aceptaría la designación.

VISTA RUIDOSA

Atentado de Hostafranchs

Barcelona 17 (10 n.) El periodista Noi manifiesta en su declaración, que iba al mitin porque Memento le anunció que ocurriría algo gordo.

EL PRESIDENTE DEL BRASIL

Rio Janeiro 17. Se ha verificado el entierro del presidente de la república, asistiendo enorme gentío.

DE LA GRANJA

Madrid 17 (8 n.) Bien temprano pasaron Maura y Allende hasta la hora del almuerzo. La reina se levantó temprano, paseando por los jardines.

Después Maura, Figueroa, autoridades y personal del Patrimonio. Las reinas e infantas, con mantillas blancas, presenciaron el paso de la procesión desde los balcones.

Maura a Madrid Maura irá mañana a Madrid para asistir a la boda de su hijo.

LOS TERREMOTOS

Lisboa 17. El observatorio de Coimbra todas las noches registra sacudidas terrestres.

DE SEGOVIA

Segovia 17 (10 n.) En Remondo una gran tormenta ha aislado los campos. Un rayo penetró por la chimenea de una casa, carbonizando a una anciana.

LA POLITICA

Madrid 17 (9 n.) La Gaceta de hoy ha publicado las leyes de Correos y Telégrafos y Comunicaciones marítimas.

DE CADIZ

Cádiz 17 (8 n.) En la plaza del Ayuntamiento riñeron Manuel Larrosa y José Ordo, resultando aquél con graves heridas en la cabeza.

La cuestión de Marruecos

Tanger 17. De Fez comunican, que es inminente la ruptura de relaciones entre Muley Hafid y los grandes kaidas.

Ahora solo se preocupa de adquirir fondos. Torpederos Ingleses Gibraltar 17.

Zarparon para la costa de Marruecos cinco torpederos ingleses.

COMPUESTO Y SIN NOVIA

Pontevedra 17 (10 n.) Hoy ha ocurrido en esta capital un novelesco suceso que al ser conocido ha dado lugar a sabrosos comentarios.

La protagonista es una señorita, hija de una familia onocidísima en Madrid que posee un hermoso hotel en la Castellana, situado junto a un «garaje».

Hace dos meses fué a pasar una temporada en una finca situada en los alrededores de Pontevedra.

Pensaban regresar a la corte en uno de estos días, en donde una de las hijas había de contraer matrimonio con el heredero de un título rimbombante.

Todo estaba dispuesto para el regreso. A la puerta del hotel esperaban tre automóviles.

La señorita que iba a contraer matrimonio fué la primera que ocupó uno de los carruajes.

Seguidamente el automóvil partió a gran velocidad, desapareciendo. La familia se quedó anonadada lanzando espantosos gritos.

Se pretendió perseguir al automóvil que conducía a la señorita, pero no pudo hacerse así porque los otros automóviles tenían inutilizados los motores.

El viaje a Madrid se suspendió. Las autoridades intervienen en el asunto.

Al principio se pretendió ocultar los móviles del rapto, pero los campesinos recordando circunstancias anteriores, aseguran que la señorita fugada conoció aquí a un gallardo mozo que visitaba con frecuencia el hotel, llegando los padres a apercibirse del peligro que corrían los proyectos matrimoniales de la familia.

Esto dió motivo a que se apresurasen el regreso a Madrid. El amante sobornó al chauffeur.

Este se prestó a ello, encargándose de inutilizar los motores de los otros automóviles el día señalado para la partida.

El amante se puso de acuerdo con la señorita. Esta procuró salir la primera montando en uno de los coches.

El amante que esperaba disfrazado con la piel del chauffeur dió velocidad a toda máquina, huyendo en amor y compañía.

Se creó que se internaron en Portugal. Es probable que aparezcan en Madrid perdonados por la familia.

LA BELLEZA Y EL SILENCIO

Un médico inglés dice que ha descubierto el secreto de la belleza física, esto es, la manera de que llegue a adquirirla cualquier mujer, por fea que sea. Por medio del silencio.

El aludido doctor comienza por ordenar a sus clientes una hora diaria en absoluto mutismo; a los pocos días el tiempo del mutismo se eleva a dos horas; después llega a cuatro; así progresivamente va aumentando el silencio hasta hacer que el paciente no pronuncie más que algunas palabras, las verdaderamente precisas.

Estas «curas de silencio», como las llama el doctor, según él, eficaces para la adquisición de la belleza. Con el silencio las mujeres sencillamente simpáticas se vuelven hermosas, llegan a la categoría de desamparantes, y las feas adquieren cierto aire interesante y gracioso que las pone en condiciones de competir con las guapas.

No creemos en la eficacia de ese procedimiento; pero indudablemente el doctor que lo ha descubierto es hábil e ingenioso.

Porque se conoce que el hombre ha agotado todos los recursos para hacer callar a las mujeres y ha inventado eso.

EXTRANJERO

Huelga de marineros Marsella 17.

Los fogoneros y marineros de los remolcadores del puerto por solidaridad con los matriculados se han declarado en huelga.

ELCHE

Mitín socialista En el tren procedente de Alicante, se esperaba esta tarde Pablo Iglesias.

Para mañana a las nueve de la noche, se ha convocado un mitín de propaganda, en el que tomará parte el leader de los socialistas.

Propaganda y banquete El domingo próximo a las diez de la mañana, se celebrará en el local de la antigua fábrica de los señores Torregrosa y Compañía, una reunión de propaganda religiosa, en la que tomarán parte el elocuente diputado integrista D. Emilio Senante y otros oradores de Alicante y Elche.

El sumario de la Caja de Ahorros El juez municipal D. José Sempere, encargado accidentalmente del juzgado de primera instancia, sigue con gran actividad el sumario por el escandaloso desfalco a la Caja de Ahorros.

Se me dice que han sido llamados a declarar los señores consejeros que descubrieron la defraudación.

El señor Sempere, con un interés por todos conocido, trabaja con gran actividad por la pronta terminación del sumario y por que este delito que tanto daño ha ocasionado al pueblo, no escape a la acción de los tribunales.

Hace bien el señor Sempere y por y por ello le aplaudimos, pues no otra cosa se merecen este pueblo tan sufrido y tan «bienaventurado».

El futuro alcalde ¿Quién será? He aquí una incógnita que los profesionales de la política descifran cada uno a su manera. Hay quien afirma que será nombrado don Manuel Pomares, alcalde actual, propuesto por D. Alberto Ganga; quien asegura recaerá el nombramiento en D. José Salva, de la fracción del señor Gómez, el cual trabaja para sí independientemente del señor Ganga y no obstante la unión, más aparente que real, que entre ambas fracciones existe; y no falta quien da como cosa cierta que el alcalde será la persona que proponga el señor Ganga, con tal de que no sea D. Manuel Pomares, nombre a quien ha puesto el veto el ministro de la Gobernación.

Claro es que todo esto no dejan de ser calendarios más o menos zaragozanos, y con esto queda dicho que lo mismo puede ser una cosa, que otra,

pues en verdad, de cierto nada se sabe. ¿Quién será el alcalde? El día 1.º de Julio lo comunicaremos al lector.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 19, en San Pedro, por don Juan Cascales y doña Carlota y doña Isabel Bocio. SATORRAL.—Día 19, San Gervasio, San Protasio, San Bonifacio y San Lamberto, mártir.

EL CORAZON DE JESUS.—Los ejercicios del mes se celebran en los templos siguientes: En San Nicolás, por la mañana a las siete y los días festivos por la tarde a las cuatro.

En las Agustinas, por la mañana a las siete y media. En San Pedro, por la mañana a las siete. La novena empieza hoy al toque de oraciones.

En San Miguel, por la mañana a las siete y los días festivos por la tarde a las cuatro. En San Lorenzo, por la mañana a las siete.

En San Bartolomé, por la mañana a las siete. En Madre de Dios, por la mañana a las siete.

En Santa Ana, por la mañana a las siete. En San Antolín, por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y cuarto.

En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y los días festivos por la tarde a las cuatro. En Santo Domingo, por la mañana a las siete.

En La Merced.—La novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se celebra por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

«La Semana Ilustrada»

Los suscriptores en Murcia a EL LIBERAL pueden suscribirse a «La Semana Ilustrada» por 25 céntimos al mes.

«La Semana Ilustrada», publica en todos sus números, novelas cortas ilustradas, debidas a la pluma de famosos escritores; inserta los populares Sueños de Manolín; cuida de todos los asuntos de actualidad, dándole mayor amplitud que los demás periódicos ilustrados; y, por último, es la única Revista que se publica en colores, y la más económica, puesto que

por UN REAL al mes puede obtenerse la suscripción a «La Semana Ilustrada», que se admiten en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

Todas las suscripciones que se reciben dentro del mes de Junio, se servirán gratis, hasta fin de dicho mes, comenzando la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Julio próximo.

En Murcia, la suscripción a «La Semana Ilustrada», 25 céntimos al mes

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (18) E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

El apetito de los pocos años; pero aquel día apenas En vano le alentaban excitándole a comer y beber. No podía atravesar bocado. Durante todo el tiempo que duró la cena, Francisco no desplegó los labios; pero como lo tenía por costumbre, a nadie le chocó. Ni aun notó nadie que se quitaba ojo a la costurera y que la deparaba con los ojos, y que le relucían éstos como centellas. En aquel hombre había algo de ogro. Feliciano se levantó para marcharse. —Buenas tardes, señora y señoritas—dijo sin mirar siquiera a la señora Montier. —Hasta mañana, Feliciano—contestó ésta. —Hasta mañana, si Dios quiere, sí, señora. Francisco se había levantado sin duda con intención de hablarla; pero no llegó a hacerlo. —Diga usted, Feliciano: quiere usted que la acompañe?—dijo el amo de la granja. —De ningún modo; no, señor, mil gracias. No está lejos mi casa y aún es de día. —En realidad, no anochece antes que usted llegue a su casa, y a Dios gracias, los caminos son seguros en el país aún para ir por ellos de noche. —Y yo no soy miedosa, señor—respondió Feliciano sonriendo.

El amo replicó con aire galante: —Una joven como tú, Feliciano, no puede temer más sino encontrarse con algún atrevido. Estas palabras, más bien que un aviso, eran una galantería en boca del señor Montier; sin embargo, la pobre Feliciano las oyó como si fueran una predicción amenazadora. —Buenas tardes—repitió deseando llegar lo antes posible a su casa, y salió apresuradamente. No era miedosa; pero cuando se vio fuera del patio, en el camino de Marzville, echó a correr como si la siguiera un toro; tal era su miedo. No miró a derecha ni izquierda, y mucho menos detrás; corría como una desesperada, deseando llegar lo antes posible a su casa. Creía oír los pasos del mozo de la granja, que la perseguía e iba ya a alcanzarla. Cuando entró en su casa apenas podía respirar; y parecía que salía del agua, pues estaba bañada en sudor. Respiró con delicia; como si saliera de un sitio donde le faltase respiración. —¿Qué sofocada estás, hija mía! Apenas puedes respirar. ¿Qué te pasa?—le dijo su madre. —Que he venido muy de prisa—continuó Feliciano. —¿Ha quedado satisfecha de tu trabajo la señora Montier? —Al parecer muy contenta. —¿Ha estado afectuosa contigo? —No cabe estarle más. —Me alegro. El padre de Feliciano se había acostado hacía media hora y dormía profundamente. Feliciano encendió la luz, dió un beso a su madre y se fué a su cuarto. —¿Pero qué es lo que me pasa?—se preguntaba.

—porque después de todo, él no me ha dicho una sola palabra; no ha hecho más que mirarme, pero ¡qué mirada! Tenía Feliciano que acabar un vestido para una joven de un pueblo inmediato que debía venir a recogerlo el día siguiente, y se puso a coserlo hasta que lo concluyó, no tardando más de dos horas. Eran ya más de las doce cuando se metió en la cama, esperando dormirse en seguida. ¡Se duerme tan bien a los diecisiete años! Pero seguía agitadísima y no podía reconducir el sueño: le parecía que le hervía la sangre y al mismo tiempo sentía escalofríos. No hacía más que dar vueltas, sin encontrar postura para dormirse. La misma inquietud, el mismo espanto, el mismo malestar que había sentido en el patio de la granja la acometía ahora, al encontrarse dentro de la cama. Pero ¡qué es lo que había podido producir aquel trastorno? En vano se repetía: —¡Pero ni que me hubiera vuelto loca! No conseguía calmarse ni se daba cuenta de lo que pasaba. Sólo sabía que el mozo de la granja era quien le producía el angustioso estado en que se encontraba. Creía ver clavada en ella, dominándola, aquella ardiente mirada. Aterrerizada cerraba los ojos; pero seguía viendo los de Francisco mirándola con obstinada fijeza, con ojos centelleantes. Era una alucinación insuperable que llegaba a convertirse en un sufrimiento irresistible. Al venir el día acabó por dormirse: el cansancio y la necesidad de reposo dominaron su agitación febril. Pero su sueño, lejos de ser reparador y tranquilo, fué una pesadilla angustiosa.

Oía gritos agudos, que le desgarraban el tímpano, veía fantasmagóricamente muecas espantosas, lanzando por los ojos llamas, que pasaban y volvía a pasar por delante de ella, queriendo arrastrarla fuera de la cama. La infeliz luchaba, pero no tenía fuerza para rechazarlas. Presa de esta horrible pesadilla estaba cuando su madre, entrando en el cuarto, le dijo al pisar el umbral: —Feliciano, hija mía, ya es hora de que te levantes. La pobre muchacha se despertó sobresaltada, se incorporó en la cama, se restregó los ojos, miró alrededor con espanto y suspiró profundamente. Le caían gotas de sudor por la frente y le palpataba el corazón como si fuera a salirsele del pecho. —Sí, madre, voy a levantarme; ¡qué hora es? —Las seis y media. ¿No has oído a tu padre cuando se ha ido? —No, madre; estaba dormida. —No es extraño, porque te has acostado muy tarde. Por eso he esperado hasta el último momento para llamarte; ¿acabaste el vestido? —Sí, señora; ahí lo he dejado envuelto en una servilleta. La madre se retiró, dejando la puerta entreabierta. La pobre Feliciano estaba trenzada, con la cabeza pesada. Muy preocupada, sin saber de qué, empezó a vestirse y a lavarse. Hubiera dado cualquier cosa por no volver a la granja; pero había ya empezado el trajaje y tenía que concluirlo. Después de haber besado a su madre, lo que nunca dejaba de hacer al ir y volver a la casa,

atravesó a buen paso el pueblo, respondiendo lacionicamente a cuantos le hablaban y devolviendo el saludo con una inclinación ligera de cabeza. Parecía como que tenía que adivinase la preocupación que la dominaba. A medida que iba acercándose a la granja experimentaba una angustia inexplicable. Ya no le había duda ninguna; el Guapo Francisco la inspiraba un espanto insuperable; si, aquel hombre la aterraba, mejor dicho, sus ojos, porque la mirada de aquel hombre la infundía un pavor superior a toda ponderación. Entró, pues, la pobre Feliciano en el patio de la granja, poseída de una angustia mortal. Pero no vio en ella a Francisco ni a ninguno de los demás mozos. —¡Ah!—dijo dando un suspiro de satisfacción. Y al ver acercarse a la dueña de la granja se sintió completamente sosegada. —¿Me he retrasado algo, señora?—le preguntó. —No, hija mía; acaban de dar las ocho en este momento. VII LA MIRADA FATAL El segundo día transcurrió con bastante tranquilidad, pues Feliciano, aunque continuaba dominada por sus terrores insuperables, empezó a creerlos imaginarios, puesto que nada parecía ratificarlos. Hasta la tarde no se vio en presencia del Guapo Francisco, colocado frente a ella en la mesa, como ya sabemos. (Continúa en cuarta plana)

ALUMBRADO POR ELECTRICIDAD.—Baja importante en el precio

La Empresa LEON Y COMPAÑIA participa a los consumidores, por contador, de energía eléctrica para alumbrado, que desde el 1.º del mes actual suministra el kilowatt-hora á SESENTA CENTIMOS de peseta, sin RECARGO POR ARRITRIOS MUNICIPALES, á excepción de las dos décimas que gravan el impuesto de la Hacienda, lo que representa, una reducción del 40 al 25 por 100 sobre los precios establecidos hasta dicha fecha.

CONFLICTO EN LA CARCEL

La anomalía en los pagos que se viene observando no solo de cuantía depende de la Diputación sino también del Ayuntamiento, ha empezado á producir sus efectos.

Además de lo que ya hemos dicho con respecto á alquileres de escuelas, hay que agregar un nuevo é importante conflicto.

El personal de la cárcel no cobra sus haberes y no se facilitan los recursos y bagajes para las conducciones de presos, habiendo sido necesario suspender las que para hoy estaban señaladas, produciendo todo esto enorme trastorno en la marcha del buen servicio de la guardia civil y de la población penal.

El director de este establecimiento ha conferenciado hoy con el gobernador civil, al que ha dicho sobre poco más ó menos lo que ya dejamos indicado.

Seguimos sin comentar estas noticias que tan poco favor hacen á los causantes de esta situación.

PARIS EL SECRETO DE POLICHINELA

Los médicos aficionados á escribir en los periódicos, acaban de recibir una lección desagradable.

En nombre de la Justicia, un fiscal de los que no bromean, ha acusado al doctor Pascal de no haber sabido guardar el secreto profesional en un artículo sobre aquella célebre Juana Weber, á quien el pueblo parisiense llama «la ogressa».

Lo que el buen doctor dice en su artículo no es, sin embargo, un secreto para nadie. «Esta mujer—escribe—está movida por un instinto de matar niños y de matarlos de un modo especial, por la voluptuosidad que existe en germen en los cazadores y que se desarrolla en los sédicos».

La imaginación de tal monstruo se excita imaginando agonías infantiles.

«Su instinto no puede compararse sino con el de una liebre».

«Sus caricias son semejantes á las de los tigres que capturan á un cordero».

«¿De dónde deriva ese instinto? De la fuente misma de la humanidad, del salvajismo original del hombre».

«¿Responsable?... ¡Irresponsable! No lo sé. Lo que sí es seguro, es que es un monstruo, en el sentido exacto de la palabra».

Y esto es, en substancia todo lo que contiene el denunciado artículo... Y esto ya otros lo habrían dicho si no me equivoco... Y esto ya que hemos de ser francos, más que ciencia es literatura... Porque venir á asegurarnos, como si se tratara de un descubrimiento, que la sinistra asesina de cuatro niños es «una liebre», y que su instinto «es salvaje», no tiene, en realidad, nada que nos sorprenda sobremanera. Hubiéramos dicho antes de que la criminal confesara sus fechorías, y entonces fuera otra cosa. Sólo que cuando Juana Weber negaba sus asesinatos, la ciencia, lejos de condenarla, la defendía.

En efecto, si hay un caso en que el lumbrosismo haya probado su ingenua vanidad, es éste. Los más sabios expertos oficiales y los más hábiles «dilatantes» de la criminología examinaron á «la ogressa», cuando por primera vez fué acusada de infanticidio. Sus víctimas eran dos niños de su propia familia.

La voz del pueblo mostrábase tan enérgica en su delación, que los jueces no se atrevían á absolver. Pero los sabios acudieron á la Audiencia. «Inocente», dijeron. Y «la ogressa», libre, respetada, protegida, volvió á su pueblo. Un buen labrador, lleno de piedad, ofrecióle un rinconcillo tibio en su hogar, al lado de sus hijos. Un año después, el chico más sano y más lindo del labrador amaneció muerto en su cama.

De nuevo la voz del pueblo acusó á Juana Weber, y los sabios intervinieron de nuevo... El niño había sucumbido de consecuencias de una tos cruelísima. Y «la ogressa», no sólo volvió á ser abuseta, sino que el infalible «Matin» la presentó al mundo cual una mártir.

Pero he aquí que aún no habían transcurrido seis meses, cuando otro niño amaneció muerto, ya no en su propia cama, sino en la cama de la espantosa bruja. Toda defensa resultaba vana. Entonces los compañeros de Lombroso exclamaron, examinando á la criminal:

«¡Es evidente!... ¡Todo hace ver que se trata de una asesina!... ¡Su instinto!... ¡El sadismo!»

En los periódicos, en las revistas, en las Memorias, en todas partes, el indispensable análisis criminológico apareció. No había médico de aldea que no estuviera enterado. Y todos, desde los miembros de la Academia de Ciencias hasta los curanderos sin enfermos, todos hablaron del propio modo que el doctor Pascal.

«Por qué, en tal caso, sólo contra éste ha creído deber instrumentar el señor fiscal?»

—Porque éste fué llamado oficial-

mente á examinar á «la ogressa», y, por consiguiente, no tenía derecho á publicar el resultado de sus observaciones, que resultaban ser secretos profesionales—contesta la Justicia.

Ya lo veis. Se trata de una cuestión de puro principio, pues, en cuanto al secreto, no puede ni decirse que sea un «secreto de Polichinela»... No es más que un secreto de criminologista...

E. Gómez Carrillo

EN LA GLORIETA

La velada de anoche. En el clásico paseo de la Glorieta, el predilecto de todas las clases sociales, se inauguraron, con la celebrada anoche, la serie de veladas familiares que son durante los meses estivales, causa de distracción y esparcimiento durante las primeras horas de la noche.

La velada estuvo concurridísima, viéndose sobre todo y destacando más que nada, buena y exuberante representación de muchachas bonitas.

La banda de música que dirige don Vicente Espada, fué la encargada de amenizar la velada, y así lo hizo, ejecutando un bonito repertorio en el que figuró su parte dedicada al inolvidable maestro Caballero.

Las veladas familiares se celebrarán sucesivamente todos los jueves, sábados y domingos y hasta es muy probable que tengan lugar con más frecuencia.

Pero esto el público es el que lo ha de decir, yendo á animar las verbenas.

Por lo pronto, la de anoche constituye un buen principio: daba gusto estar en la Glorieta.

LORCA

Por promover un fuerte escándalo en el establecimiento de bebidas que en el Quijero tiene Francisco Muro, han sido detenidos por el cuerpo de vigilancia y puestos á disposición del juzgado, los individuos Antonio Martínez (a) Puerto, José Manzanera, Manuel Ruiz y Antonio Díaz, los cuales, tras resistirse á la autoridad, trataron también de agredirla, evadiéndose uno de ellos llamado José Díaz.

Ha regresado de Cartagena D. Antonio Monserrat.

El mercado de hoy puede considerarse como regular. Quizás sea de los últimos que se celebren en la plaza de la Constitución, pues los calores han comenzado y las alamedas ofrecen mayores comodidades.

Viene teniendo gran aceptación la compañía de zarzuela que con la dirección de los maestros Busó y Navarro, actúa en el coliseo de los señores Martínez.

Este grupo de modestos artistas, merece el general aprecio; las obras que hasta ahora llevan representadas han tenido esmerada interpretación, y sin esas pretensiones de compañías numerosas y desahogada que hacen bueños de las obras, forma un conjunto agradable y ajustado, logrando aplausos todas las noches.

«Las bribonas», «Mayo florido», «La balsa de aceite», «Sangre Moza» y otras como «Patria chica», han sido puestas con el mayor esmero y de modo más artístico y persuasivo del que nos tienen acostumbrados otras muchas compañías que se hicieron pagar como buenas.

Nuestro paisano don Lucas Navarro, director de la orquesta, ha dado pruebas seguras de sus plenas aptitudes, con la batuta en la mano. Tiempo hacía que el notable pianista y aprovechado director se hallaba ausente de nosotros y todos le hemos visto con gusto y aplaudido en su concienzudo trabajo.

Felicitemos á los dueños del Salón de Actualidades, así como á los artistas actuales, que tan á satisfacción hacen las delicias del público.

Hállanse restablecidos de la enfermedad que les ha tenido en cama, la niña del perito agrónomo señor Felices y el niño de don Pedro Melgares, por lo cual le felicitamos.

Después de brillantes exámenes, hemos tenido el gusto de saludar procedentes de Madrid, á los jóvenes don Zacarías Salazar, don Antonio Pinilla y don Juan Antonio Martínez Mendez.

Sea enhorabuena.

Ha comenzado con las calores, el desfile de familias hacia el campo, siendo muchas las que se notan de manos en los espectáculos y paseos.

Seguido con numeroso gentío, fué conducido ayer á la cárcel el sujeto conocido por «Baralacho» que en la noche del sábado último hirió á un agente en la plaza de Castelar, y que fué aprehendido en la vecina villa de Aguilas.

Se hacen grandes preparativos por

los feligreses de la parroquia de Santiago, para la procesión y fiestas que mañana habrán de verificarse en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Las novenas se vienen realizando con numeroso concurso de fieles.

Se está procediendo á la reparación de varias oficinas municipales, así como al arreglo de muchas calles que necesitaban de ello.

Ha regresado de sus posesiones del Campo de la Jara, el diputado á Cortes por este distrito D. Simón Mellado Benítez, y de Murcia, don José Foulqué, don Alfonso Espejo, don Vicente Ayala y don Rafael Agius, acompañado de sus hijos.—18 Junio.

EL TÉ, CAPTURADO

El individuo apodado El Té, de pésimos antecedentes, que ha sufrido innumerables condenas por robo y que su última fechoría consistió en fugarse cuando era conducido á la cárcel, ha caído nuevamente en poder de la policía de vigilancia.

Se hallaba dicho individuo oculto en el puente nuevo y el camino de Beniján, con ánimos indudablemente de entrar en Murcia á hacer á alguna de las suyas, pero apercibida su presencia por una pareja de los de la secreta, le echaron mano y lo condujeron á la cárcel, no sin que hiciera, como siempre, gran resistencia.

Ha dicho El Té que ha entrado en Murcia confiado en que no era conocido de los guardias nuevos, pero que paga su equivocación viendo que aún existen los antiguos.

La fuga de esta importante pájaro llevo consigo la cassutía de la pareja que lo custodiaba y del cabo encargado del servicio.

CONGRESILLO

Anoche celebró sesión esta distinguida sociedad, asistiendo numerosa concurrencia.

La reunión tuvo por objeto tratar de la dimisión presentada por la Junta directiva.

Ante las reiteradas manifestaciones de los concurrentes, retiró la dimisión, concediéndosele, después, á propuesta de uno de los socios, un amplio voto de confianza para que resuelva con arreglo á su criterio, los asuntos que se presenten.

Felicitemos al Congreso por haber resuelto esta cuestión de manera tan satisfactoria para todos.

CARTERA DE MURCIA

—Viajeros— Han marchado á Madrid D. Gonzalo y D. José García Muñoz, el cual contraerá matrimonio en dicha capital el día 21 del corriente.

—Ayer pasó el día en Murcia el comerciante de Mazarrón D. Félix Atienzar Navarro.

—Ha regresado de Granada D. Gabriel Guillén.

Procedentes de Espinardo han llegado á los Baños de Mula los señores López y Guerrero, acompañados de don José Franco.

Procedentes de Zaragoza se encuentran en Murcia la distinguida señora viuda de Mazón y su bella hermana Consuelo.

—Después de aprobar el grado elemental de maestro, ha marchado á Yecla el joven don Lorenzo Llinaras.

—La procesión de ayer— Ayer tarde se verificó la procesión de la Octava del Corpus por los alrededores de la Catedral.

«El acto resultó muy solemne, asistiendo el clero de todas las parroquias y obildo catedralicio».

También asistieron representaciones de la Curia y del Ayuntamiento.

Por la Curia fueron los señores Jubés, Hernández y Navarro y por el Ayuntamiento los señores Costa, Están, Díez Puche, Asensio Illán, García Amat y Abellán.

Después del Ayuntamiento iba la guardia municipal vistiendo el nuevo uniforme.

Cerraba la marcha la banda de música del señor Miróte.

La procesión fué presenciada por numeroso público.

VINOS FINOS DE JEREZ. MUSA

—Academia musical— En Torreagüera tratan de constituir una academia musical á cuyo efecto han redactado los reglamentos porque se ha de regir y oportunamente los presentarán al gobernador civil.

—Niño atropellado— En el barrio del Cármen ha sido atropellado por una caballería, el niño de 4 años de edad, Manuel Luces Valera, resultando con una fuerte contusión en la pierna izquierda y hemorragia nasal.

Después de curado en el Hospital pasó á su domicilio.

—Vista curada— Doña Dolores Lajarín López, en Los Garres (Murcia) que padecía desde hace mucho tiempo una enfermedad reputada incurable, sufría mucho de los ojos é iba perdiendo la vista de día en día, á pesar de los tratamientos seguidos. Ahora está bien gracias al tratamiento especial y vegetal del Oculista Francés, de la Facultad de Medicina de París. Doctor Augusto Nicolás, plaza de Julián Romea, 5, en Murcia.

—De Telégrafos— Acodiendo á sus deseos ha sido trasladado á la estación telegráfica de Moli-

na, que en breve se abrirá al servicio público, el ordenanza de este Centro José Ramos.

—Mordido por un perro— Ha ingresado en el Hospital con una herida leve en el brazo izquierdo, que le fué causada de un mordisco por un perro, José Hernández Cánovas, de 13 años de edad, domiciliado en la Alberea.

El más elemental buen sentido, aconseja abstenerse de dar á los niños débiles ó enfermos, productos inadecuados á su edad y constitución. La «Carna Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, es el único tónico que es capaz de administrar sin temor de perjudicar su tierna naturaleza y con la seguridad de obtener resultados que casi siempre parecerán asombrosos.

—Desgracia— En la Puebla de Seto ha ocurrido una desgracia.

Francisco Galera Zamora, de 15 años de edad, que estaba examinando una piqueta, se le escapó un tiro, hiriéndole en una mano, levemente por fortuna.

Ha ingresado en el Hospital.

INTERESANTE.—Toda familia debe tener la Cajita ideal. V. anuncio 4.º pl.

—Los maestros de Yecla— La Asociación de este partido ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Juan José Moreneta López.

Vicepresidenta, doña Rosalía Sánchez Benavente.

Vocales, doña Eulalia Valle y don José Martínez Martí.

Tesorer, doña Josefa Caballero.

Secretario, don Pablo Grues Solano.

—Arriendo de contribuciones— El Boletín Oficial publica el pliego de condiciones para el arrendamiento de la recaudación de las contribuciones é impuestos del Estado, óndulas personales y el cobro de débitos á favor de la Hacienda, de esta provincia, cuyo acto se verificará el día 22 de Julio próximo.

“EL DEFENSOR DE GRANADA”

Con motivo de las fiestas del Corpus, que este año se están celebrando en la hermosa capital andaluza con la brillantez acostumbrada, ha publicado nuestro querido colega El Defensor de Granada dos números extraordinarios de diez páginas con excelentes trabajos literarios, en verso y prosa y magníficos grabados; formando un conjunto interesante y artístico que honra á la redacción y talleres del popular periódico granadino.

Atentado de Hostafranchs

(POR TELEGRAMA) Prueba testifical

El concejal Vila Barcelona 18 (11 m.)

A las cuatro de la tarde se reanuda ayer la vista del proceso de Hostafranchs.

Declaró el concejal Vila, careciendo de interés sus manifestaciones.

Pedro Sala Después declaró Pedro Sala.

Dijo que el Ateneo de Sans era una sociedad política.

Afirmó que los tiros partieron del Ateneo 6 de sitio muy cerca de él.

Añadió, que los ateneístas después del suceso se lamentaban de que siendo tantos los reunidos hubieran consentido que detuvieran á Miranda.

El fiscal: ¿Se lamentaban los ateneístas?

—Testigo: Estoy tan seguro, como de que Dios está en el cielo.

Se declara solidario ferviente.

Dijo que en cierta ocasión los ateneístas le amenazaron con cortarle el cuello con motivo de querer arrendar el local del Ateneo.

Pablo Santana Este testigo, que vive frente al Ateneo, dijo que los grupos dispararon, pero que es imposible determinar los egresores, por el gran movimiento de gente que había en el Ateneo.

Crée indudable que salieron de éste los que dispararon.

Añade que entonces había en el Ateneo una oficina electoral, frecuentada por obreros.

La esposa de Miranda Después de declarar varios testigos sin interés, lo hace Teresa Perna, esposa segunda del procesado Miranda.

Dice que su esposo nada tiene que ver con el conocido anarquista del mismo apellido.

Afirma que al día siguiente del suceso la llamaron al Gobierno civil interrogándole dos veces el gobernador.

Me tuvieron todo el día en ayunas. Al regresar á casa supe que mis padres también habían sido llamados.

Tuvieron á mi madre tres días en un calabozo.

La policía no me registró. En mi casa se presentó un alguacil y le entregué un arma que teníamos en el cajón de la cómoda.

Joaquín Perna Es el suegro de Miranda. Nada añade al anterior relato hecho por su hija.

Ovación á los procesados Al levantarse la sesión y salir los procesados un considerable grupo de

Fábrica de Muebles Curvados y Ebanistería SIERRAS MECANICAS Ruiz, Clemares y Compañía.—Corvera, 25.—Murcia.

gente los ovaciona, siguiendo tras el coche en que van durante un gran rato.

La sesión de hoy Menor concurrencia Barcelona 18 (4 t.)

La sesión de hoy empieza con menos concurrencia de público que las anteriores.

Siguen los testigos Continúa el examen de la prueba testifical.

Declaran el municipal Soley; Lorenzo Anglé, exmunicipal de Finestrat; José García, apodado Grabat; Ricardo Huguet; Ramón Pujol; el vigilante Pablo Pareja; Miguel Torres; los vigilantes Ramón Aguilera y Antonio Parres.

Este dice que tiene á Matamala en buen concepto.

Se renuncia al examen de otros testigos que no comparecen.

Declara Gabriel Amorós. Se promueve un ruidoso incidente á consecuencia de una pregunta del defensor Iglesias.

EL MAESTRO CHUECA

(Por telégrafo) Aniversario de su muerte Lámpara conmemorativa Madrid 18 (12 t.)

El domingo se cumplió un año del fallecimiento del popular maestro Federico Chueca.

El citado día, á las diez de la mañana, el Ayuntamiento descubrirá la lámpara que se ha colocado en la casa número 104 de la calle de Alcalá, donde murió el maestro.

Al acto concurrirá la banda municipal, interpretando la jota de «La alegría de la huerta», el himno al Dos de Mayo, última composición de Chueca, y la marcha fúnebre de «El ocaso de los dioses».

Los vecinos inmediatos y de las calles afluentes adornarán sus balcones.

La lámpara es una alegoría de la música española con guitarras, panderos, castañuelas y una cinta con las notas del pasodoble de «Cádiz».

El mausoleo El lunes, en el cementerio de Santos Justo y Pastor, se verificará el acto de descubrir el mausoleo construido con el producto de la función que se organizó con dicho objeto en el teatro de la Zarzuela.

Representa el busto del maestro sobre flores.

Está cruzado por un pentágrama, reproduciendo un autógrafo de Chueca, con las notas de la marcha de «Cádiz», con la frase «Viva España!».

Un chispero, expresando su dolor, figura en un extremo y la bandera nacional cubre parte de la losa.

Concurrirán al acto Sampedro, autoridades, asociación de la Prensa, sociedades literarias, artísticas y musicales, compañías de los teatros madrileños y diputados y senadores.

Se depositarán flores sobre el mausoleo, leyéndose artículos y poesías.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) La alcaldía Barcelona 18 (5 t.)

Gana terreno la candidatura de Maristany para ocupar la alcaldía de Barcelona.

MITINS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA) En Madrid Madrid 18 (12 t.)

Anoche se celebró en Chamberí el primer mitin republicano para protestar del desaire hecho por el Gobierno á los electores madrileños que pedían se declarase la vacante de Morote.

Hoy se verificará el segundo en el Centro de la calle de los Abades.

Los restantes hasta el número de siete, se celebrarán en días sucesivos.

LOS NUEVOS CONCEJALES

(POR TELEGRAMA) Constitución de los Ayuntamientos Madrid 18 (12 t.)

La Gaceta publica una real orden determinando la manera de formalizarse las listas de concejales para el desempeño de ciertos cargos en los Municipios.

Se considera como votados por todo el caso á los elegidos en virtud del artículo 29.

En su consecuencia se les otorgará preferencia por estimarse que han obtenido mayor número de votos, y se les graduará por orden riguroso de edad.

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 18) La ha presidido el teniente alcalde don José Abellán y han asistido los concejales señores Están, Díez Puche, Ayuso y Serrano Alcazar.

Despacho ordinario Se aprueba la sustitución del jardnero de Florida Blanca, cargo que desempeñará su hijo.

Se aprueban varias cuentas, entre las que figuran las de las fiestas de Abril.

Se informan favorablemente varias instancias de particulares sobre obras.

Lo mismo con respecto á nuevas vías del tranvía, en las calles de Oliver y otras.

Pasa á la Comisión un escrito pidiendo autorización para instalar un cine bajo ciertas condiciones.

Se aprueba una proposición del señor Ayuso relativa á la construcción de una alcantarilla, que beneficiará la higiene de la población y principalmente la de los establecimientos de la Misericordia y el Manicomio.

El mismo concejal dice que habiendo el alcalde suprimido los temporales se ha redoblado el trabajo en el personal de la Secretaría en épocas de quintas y elecciones, solicitando una gratificación para aquellos que han intervenido en dichos trabajos.

Se acuerda de conformidad y se levanta la sesión.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carneses. LUJO Y ECONOMIA

En el sitio más céntrico de la ciudad. Calle de Jabonerías inmeadiato á la Platería.

SE ALQUILA TRABAJO LA HIJUELA

con todo el material necesario para la elaboración. Darán razón, casa de Mariano Montesinos, Puerta de la Traición.

YA PICA EN HISTORIA

Ha sido preciso que el público se convenciese por sí mismo para creer que podamos hacer trages pura lana hechos á la medida por dos, tres, cuatro y cinco duros etc. y ante tal evidencia, se está aprovechando de tan increíbles ventajas, quedando todo el mundo satisfechísimo y acobrado á la vez, de tan sorprendente baratura.

El que aun lo dude puede comprobarlo cuando guste.

HIJOS DE J. PALAZON

Trapería 46. Cuatro Esquinas La pañería más surtida y más barata de Murcia.

Cuerpo de Prisiones

Próxima convocatoria para cubrir más de 800 plazas. Pagos por el Estado.

Preparación rápida y fácil por procedimientos sencillos y prácticos para el ingreso por

D. Manuel Montoya Corvetto y D. José López Herrada funcionarios de dicho cuerpo.

Se remiten detalles y apuntes por correo. Honorarios módicos. Academia preparatoria.

Calle de la Gloria, 19, prl.

Espectáculos

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variadas.

Imp. de M. Linares Crédito Público, 9

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilitando el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfarería y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garganillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Comercio, número 26.—Murcia:

CORREO DE ORAN

A causa de la actual huelga de inscriptos marítimos en el puerto de Marsella, la

Compagnie Générale Transatlantique

se ha visto obligada a suspender sus servicios, entre ellos el de Cartagena, Orán, los cuales reanudarán tan pronto se solucionen la mencionada huelga dando aviso anticipado al público en general.



El vapor DIANA

Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

El vapor SAN FULGENCIÓ cargará para Londres, el lunes 21 del actual. Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.—La correspondencia al Director-Gerente de la Comp. Cartagenera de Navegación.—Cartagena

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

DE CADIZ

El día 11 de Julio saldrá fijamente de Valencia, el vapor CADIZ con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: RAQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª S. en C.)

Línea de la América del Sur

El vapor BERENGUER EL GRANDE saldrá del puerto de Alicante el día 1.º del próximo mes de Julio para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de las Antillas

Para los puertos de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Manzanillo y New Orleans. Saldrá de Alicante el día 21 del próximo mes de Junio, el vapor BRASILEÑO, clasificado, en el Lloyd's 100 A. I.

Para fotos y demás informes dirigirse a su consignatario: DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

EL ZOMOL
PREPARADO EN FRIO
encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.
Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.
Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA
PARIS, 9, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Baleario de Zuazo (Alava)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Agua sulfurada-sódica-nitrogenada. Premiadada con cuatro medallas de oro, y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del traqueo y grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.

Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran oficina de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanabas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. Dirección facultativa a cargo del doctor D. Carlos Mangano Terron. Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón a Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.—Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30. Se remitan catálogos gratis a quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director Gerente: Pedro Viguri, Portas, 32, VITORIA. Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Piuo, 12.

DEPÓSITO: ZAMORA, 6, -MURCIA
De venta en FARMACIAS Y droguerías
Un real cada caja
Precio
El mejor purgante—El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS
MEDIANA DE ARAGÓN

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Cloruro de Potasio de Cal Cromatado
El Remedio para las ENFERMEDADES DE PÉJICO más eficaz: las FIEBRES RECURRENTES Y ANTIGUAS para curar las ERIZIASIS GONORRÉICAS
PATAUBERGE, 10, rue de Valenciennes, París y en todas las Farmacias

AGUAS SUBTERRÁNEAS

Maravilloso procedimiento el que acaba de descubrir D. Ignacio Ruiz para determinar la existencia de verdaderas corrientes de aguas sulfúricas. Nada de aguas de filtración, pobres ó someras. Con su grandioso descubrimiento garantizará el éxito y se comprometerá a construir y ostear todos los gastos de los pozos artesanales, a condición de no cobrarlos más que única y exclusivamente después del éxito comprobado.

Para más detalles pedir la Tarifa especial de reconocimientos que facilita gratis, y por correo se remite libre de franquico a cuantos les interese. PLAZA MURCIANOS, 3, PRINCIPAL.—VALENCIA

VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago MARYA S. 18, rue de l'Échiquier, París, que envía gratis su curioso librito.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.
Compra-venta de minerales

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece
La que entrega sus encargos el mismo día.
Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torreveja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid, y Barcelona.

- AGENCIAS**
- En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 6.
 - En Híche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.
 - En Crevillente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21.
 - En Albuera, D. Pascual Serna, Plaza, 6.
 - En Almorad, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.
 - En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 15.
 - En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 14.
 - En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6.
 - En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
 - En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.
 - En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1.
 - En Valencia, Sr. Cuervo, calle del Lobo, 3.
 - En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 3.
 - En Madrid, D. Justo Biosca, Atocha, 116.
- Salidas de Murcia Alicante y Torreveja en todos los trenes.
Regreso á estos puntos en todos trenes.
Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torreveja, en el correo de la tarde.
Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torreveja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Un ROMPE -- CABEZA Un

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

Pidiendo á la Agencia Internacional de Anuncios **HAASENSTEIN Y VOGLER** Formando, 2, 1.º — BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanagues, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

¿Quiere V. anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días de publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

ACADEMIA P. FIEUX
IDIOMAS Comercio.—Correos y Telégrafos.—Honorarios módicos. Marced, 32, pri.

SE VENDE
una caldera de vapor de diez caballos de fuerza y un enlosado de horno de cocer pan, por precios económicos. En esta imprenta se dará razón.

Tartana diaria
de Los Martínez del Puerto á Murcia, de Sandalio Rosique (a) Correo. 2 pesetas ida y vuelta. En Murcia, Posada del Puente. De Los Martínez, salida 5 m.; llegada á Murcia, á las 8. De Murcia salida á las 3; llegada á las 6 y media. Desde la Venta de la Virgen Murcia y viceversa 1 peseta. Se admiten encargos y se alquilan carruajes á precios módicos.

SE VENDEN
dos prensas de hierro para aceite, en 200 pesetas. Razón: Mariano Padilla, núm. 8, portería.

AMA DE CRIA para su casa, leche de quince meses, edad 23 años. Razón: Trinidad Paulalé Galvez, Puente Tocinos, senda de casillas, junto á la escuela.

Despojo de ternera
El popular despojero Tomás Ayala conocido en la plaza de Abastos, casetas números 21 y 22, pone en conocimiento de su numero clientela y del público en general, que con motivo del traspaso al nuevo matadero y con el fin de evitar molestias á sus proquiernos, podrán proveerse de generos, bien sea despojo como tripas para toda clase de embutidos, en su domicilio, calle de Cartagena, 16, junto á la posada de la Parra.

Horas desde las cuatro de la tarde en adelante.

de Pinatar

SE ARRIENDA O VENDE
en San Pedro del Pinatar, 200 metros del mar, una casa de recreo, que consta de dos pisos y dependencias, con una hectárea de viña y algunos árboles frutales. Razón en Pinatar, D. D. José Guireo.

ESQUELA
DE DEFUNCION, POMBAL 7 ANIVERSARI
Se admiten estas escuelas para la sección Diaria de Avisos al precio de 3 Pesetas

AMA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 23 años. Razón: en Los Garres, preguntando por Pedro García Roa (a) Pepito.

AMA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 20 años; primeriza. Razón: Josefa Ludeña Lopez, calle de San José, 14.

Reglas Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Buget 78, Nantes.—Francia.

CAPSULAS QUINA PELLETIER
Las Capsulas de Quina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, las Resfriadas y la Grippe.

Los Circoselos
CAMPESINOS
Módica propaganda
PREPARADO EN FRIO
encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.
Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.
Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA
PARIS, 9, rue Vivienne y en todas las Farmacias

FOLLETTIN DE EL "LIBERAL" (14)

Francisco no despegó los labios. Era el encargado de servir el vino, y lo hacía con el mayor celo, no dejando que estuviese vacío ningún vaso.

La joven no había oído aun el sonido de su voz.

¿Lo hacía de intento? ¿Se había propuesto no pronunciar una palabra?

Feliciana, por su parte, se había dicho: —No le miraré.

Pero su intento fué vano. Como si hubiese tenido que obedecer á una voluntad superior á la suya, como si el capataz de la granja le hubiese dicho: —¡Quiero que me mires!

Irresistiblemente, á pesar de su rebelión interior, tres ó cuatro veces durante la comida levantó los ojos para mirarle, y cada vez que lo hizo encontró la mirada del joven fija en ella.

Al verla sentía como si recibiera un sacudimiento en medio del pecho, que le iba directo al corazón.

Era una sensación como de pesadez, de frío que helaba.

Entonces se ponía pálida y sentía un escalofrío de pies á cabeza, y durante un momento se quedaba como si perdiera el conocimiento.

De pronto el dueño de la granja le dijo: —¿Qué es eso, Francisco? No despegas hoy los labios. ¿Por qué estás tan taciturno?

—Porque no tengo nada que decir.

Feliciana se estremeció involuntariamente al oír la voz de Francisco.

La voz no era para asustar á nadie, muy al contrario, era dulce y simpática. Sin embargo,

el delicado oído de la joven percibió una dureza que el oído de los demás no podía apreciar.

—Vamos, Francisco—replicó el dueño de la granja—cuando se está en buena compañía, siempre hay algo que decir.

—Cuando se está en buena compañía, señor Montier, es más provechoso escuchar que hablar.

—Y podías añadir, y mirar.

—¿Por qué dice usted eso, señor Montier?

—¡Pardiez! Por las miradas que echas á Feliciana.

—Es que la señorita Feliciana no es de aquellas á quienes puede dejarse de mirar.

—¡Ah, pícorazo! ¿Parece que la encuentras de tu gusto?

—¿Cómo no?—replicó con viveza.—No veo por qué no he de ser yo de la opinión de todos los demás.

La pobre Feliciana, á todo esto, estaba encendida como la grana, y temblaba como la hoja de un árbol.

—¿Quieres callarte?—le dijo á su marido la señora Montier.—¿No ves que estás intimidando á esta pobre criatura? Feliciana es una sensitiva; en seguida me ha dado cuenta de ello. No les hagas caso, hija mía; no hacen más que decir tonterías.

Se cambió de conversación y se acabó la comida, que á Feliciana le pareció que había durado un siglo.

La dueña de la granja y sus hijas la acompañaron un rato por el camino.

Llegó Feliciana á su casa, habló un momento con su madre, á quien se guardó muy bien de hacer partícipe de sus impresiones, que ella misma calificaba de ridiculas, y en seguida se acostó,

ó, y á pesar del estado febril en que se encontraba, no tardó en rendirse al sueño. A la sobreexcitación nerviosa había sucedido el aplanchamiento general del cuerpo.

Al día siguiente, antes de almorzar, ya había concluido dos de los vestidos. La señora Montier estaba contentísima con su modista. Los vestidos, además, eran de primorosa hechura.

Sus hijas iban á parecer unas princesas, y tan contenta estaba, que se abalanzó al cuello de Feliciana y la dió un beso en cada mejilla.

A medio día, el dueño de la granja y tres de sus criados volvieron á marcharse para trabajar en las eras. Francisco y otro de los mozos se quedaron en la granja. Había un trabajo urgente que hacer, el de llenar unos sacos de trigo que debían ir á recoger al día siguiente.

El Guapo Francisco halló medio durante la tarde de encontrar un pretexto para entrar varias veces en el cuarto donde estaba cosiendo Feliciana.

—¿Qué de emociones terroríficas para la pobre joven cada vez que entró!

Las dos primeras veces que entró estaba en la sala el ama de la granja con la costurera, y por consiguiente, no le dirigió la palabra, no habiendo permanecido más que unos cuantos minutos. A pesar de lo cual, y de sentirse protegida por la presencia de la señora Montier, Feliciana había estado en brasas.

A eso de las cinco, la dueña de la granja bajó al jardín, pues tenía que disponer donde habían de sembrarse unos rosales.

Feliciana no se atrevió á decir que no la dejaran sola, ni aun se atrevió á suplicar á las niñas que la acompañasen, y cuando éstas volvieron de la escuela se fueron á jugar al jardín.

La pobre Feliciana estaba tan agitada, que apenas podía dominarse.

—¡Dios mío! ¡Si le ocurriese volver á entrar cuando no hay nadie!

Tenía el oído alerta, sobresaltándose al menor ruido.

Estaba haciendo una costura á punto por encima. Entre sus dedos ágiles á aguja volaba rápida, con una rapidez maravillosa. De pronto dió un grito ahogado... Se había pinchado un dedo. Se lo llevó á los labios para chupar una gota de sangre y de nuevo empezó á coser.

De repente oye un ruido de pasos precipitados y se estremece.

Se abre la puerta y Francisco aparece en el dintel.

Quiera gritar; pero no puede. Una angustia inexplicable le oprime la garganta y la ahoga. Hay un momento en que siente que cesan los latidos de su corazón; pero un instante después le siente latir con extraordinaria violencia.

Se oye en la tala un ruido seco. El que produce la aguja que acaba de quebrarse. Deja Feliciana de coser como por encanto.

Francisco sabe que la señora está en el jardín y sabe el tiempo que permanecerá en él. Cierra la puerta y se adelanta.

Feliciana quiere echar á correr; pero no puede hacer el menor movimiento.

Con la vista Francisco la tiene sujeta á la silla, como si estuviera clavada en ella.

Involuntariamente, Feliciana que no quería mirarle, fija en él su mirada y no puede separarla de la de Francisco. Está fascinada, siente escalofríos y palpitaciones.

Francisco se acerca á ella lentamente; su ademán no tiene nada de amenazador, al contrario,

sonríe y sin embargo á ella le parece que el aspecto de Francisco es terrorífico. Y es que la mira la que ésta le dirige es una mirada de acero. ¿Qué tiene ese hombre en los ojos? ¡Qué ojos! ¡Qué mirada!

Ya está á su lado; siente como que la besan y se estremece y baja la cabeza.

—Casi podría decirse que la inspiro á usted miedo, y si supiera usted la admiración que me inspira, los sentimientos que despierta usted en mí, no le asustaría mi presencia. Vamos, señorita Feliciana, tranquilícese usted. ¿Por qué no quiere usted mirarme? Alce usted los ojos.

Se sentía subyugada; aquel hombre era dueño de ella; le mandaba mirarle y le tuvo que obedecer.

Y se miraron de hito en hito, penetrando por los ojos de Feliciana la llama ardiente de los de Francisco.

—Ahora—continuó—concedámo usted una sonrisa.

La sonrisa reclamada le fué concedida.

—¡Gracias á Dios! Veo que es usted complaciente y que podramos hablar un momento como buenos amigos.

Fenómeno no menos extraño que los procedentes: la agitación de Feliciana se calmó como por encanto, como si otra voluntad que no era la suya hubiera tomado posesión de su sér.

—¿Qué tiene usted que decirme? le preguntó.

—¡O! Muchas cosas. La primera felicitar á usted por su habilidad. Los vestidos que usted hace son preciosos: he visto los dos que ha acabado usted esta semana. Pero cose usted como nadie.

—Hago lo que puedo por dar gusto á la señora Montier.